

八十五载历史育人为本 素质教育点亮培华品牌

西安培华学院大学生综合素质教育回顾



在陕西省八路军办事处纪念馆建立爱国主义教育基地

2012年12月29日，陕西省妇女第十二次代表大会在西安隆重开幕。全国妇联领导出席大会，西安培华学院女子学院学生代表作为省内唯一学生代表应邀参加大会。受到了参会领导和代表的广泛关注和好评。2013年3月7日，陕西省“三秦巾帼十杰”表彰会在西安举行，大会没有设立在其他场所，而是选择了西安培华学院这所与女性教育有着深厚渊源的民办高等院校。

西安培华学院是一所有着八十五年办学历史的民办普通高等院校，从1928年平民女职开始，到1984年西安培华女子大学的建立，到2010年6月西安培华学院女子学院正式成立，从杨虎城将军之女杨拯英，到创业明星、陕西省三八红旗手曹雨平，再到全球旅游小姐国际大赛中国区亚军刘思阳，这所多年来致力于女性教育的民办高校始终遵循特色发展道路，在女性教育领域独树一帜，按照社会对女性专门人才的需求设置专业和课程，全面提升女性综合素质，培养出一批批内外兼修的魅力女性和高素质专门人才走向社会，成为祖国“半边天”事业的栋梁之才。

西安培华学院女性教育是长期以来凝练的人才培养特色之一，该校综合教育教学实力由此可见一斑。而全面实施素质教育，提高学生综合素质，则是教育中的根本任务。近年来，在深入贯彻党的教育方针和教育规划纲要的同时，根据《中共中央、国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》精神，西安培华学院紧密结合学生教育管理实际，全面推进大学生素质教育工作，进一步提高人才培养质量，以市场为导向，始终围绕培养高素质应用型人才这一根本任务，将大学生素质拓展教育作为主线，切实加强思想政治工作，大力开展校园文化建设，深入开展社会实践和科技创新活动，开创了学生素质教育的全新局面。



党史教育进校园



爱心1+1 冬日暖阳培华师生走进儿童村送温暖



西安培华学院捐赠200万启动“培华敬老工程”



西安培华学院代表队荣获第六届全国商院校技能大赛国际贸易专业竞赛总决赛一等奖



西安培华学院红十字会志愿者“捐献造血干细胞”



全球旅游小姐大赛中国区亚军、西安培华学院学生刘思阳

思想政治教育：塑造高尚品德

思想政治教育是素质教育的灵魂和核心。西安培华学院始终将思想政治教育作为工作重中之重，通过多种形式激励青年学生深入学习理论知识，把握时代脉搏，塑造高尚品德。在实施素质教育的过程中，该校通过强化学生的爱国主义、集体主义、社会主义核心价值观教育，将思想政治教育渗透到素质教育的各个环节，以“三生教育”作为学校德育工作的灵魂，设立多项课题，促使学生树立科学的世界观、正确的人生观和价值观。在一、二年级学生中侧重进行社会公德的教育，强化学生的公民意识，增强学生的社会责任感，提高大学生的精神文明素养和道德品格；在三、四年级学生中侧重进行职业道德教育，大力倡导以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务人民、奉献社会为主要内容的职业道德。

党的十八大以来，该校广泛深入开展各项政治活动，包括组织师生学习、贯彻十八大精神，邀请中央党校党史专家作报告等；承办多个大型红色文化活动，包括“胡乔木同志诞辰100周年纪念会”及启动“培华敬老工程”，开展一年一度的“学雷锋活动月”系列活动；组织相关征文比赛；举办全国道德模范、优秀女性代表等事迹报告会；学校定期组织无偿献血、捐款捐物、献爱心、志愿者等活动。春风化雨，润物无声，在一系列活动的沐浴和感召下，学校涌现出了诸多道德楷模和先进事迹。

人们不会忘记，在西安培华学院，曾经有一个叫朱倩钰的女孩子，捐献骨髓挽救了广州8岁女童；还有一个叫程程的女孩子，捐献造血干细胞救助了一个同龄的香港女孩子。

2013年4月16日，西安培华学院一名叫李粉梅的同学被确诊为（NK/T细胞型）非霍奇金淋巴瘤。由于不断化疗引起的副作用导致病情恶化，生命垂危。为救助患病学生，学校及时举办了“献出你我的力量，支撑起粉梅的明天”主题爱心活动，号召全校师生为其进行捐款，使得爱心正能量在校园迅速传递。最终，收到师生捐款共计3万余元。倾心于公益事业该校理事长姜波博士慷慨解囊捐款两万元。当学校把这些捐款送到李粉梅的父亲手中时，他感动地直掉眼泪和不停地鞠躬。

多年来，西安培华学院的此类善举不胜枚举。该校理事长姜波告诉记者：教育要从细节抓起，而素质教育首先从德育抓起，培华人的种种义举和美德，是传承，也是使命。

校园文化生活：丰富知识陶冶情操

文化素质是大学生素质教育的基础，其核心是人文素质，是知识和能力的综合体。西安培华学院坚持把校园文化建设作为深化教育教学改革的重要内容，和提高人才培养质量的重要途径，作为培养学生创新精神与实践能力的着力点，始终突出青年学生的主体地位，着力提高校园文化的思想品位、艺术品位和创新品位。

在实施文化素质教育时，传统文化教育和红色文化教育是两大特色。每年五月为该校“传统文化宣传月”，届时，学

校通过系列讲座、社团实践等形式，弘扬中华民族传统文化，营造积极、健康、向上的文化氛围。而红色文化教育在该校的开展从最初的爱国人士对培华的筹办、帮扶，到2008年成为陕西省首家成立“红色文化研究会”的高校，西安培华学院红色文化教育从未间断。学校每年举办“党在我心中”红色经典歌曲演唱会，此外，还举办了纪念改革开放30周年诗歌朗诵会和庆祝建党90周年红色经典诵读大赛，“缅怀历史追先烈，再举红旗有后人”大型公祭活动、胡乔木同志诞辰100周年纪念大会、蒙定军诞辰100周年纪念大会等一系列红色文化活动。

另外，充分发挥共青团育人优势，积极组织，不断健全各级学生组织的工作机制，推进学生组织规范化建设，各项文化体育活动成效显著、硕果累累。据悉，该院现有学生社团40个，会员人数占全校学生人数的35%左右。学校通过举办“校园之春大学生艺术节”、“大学生科技节”、“社团文化月”等龙头项目，充分发挥学生组织在校园文化建设中的重要作用，为校园文化增添活力。

该校现有校园文化品牌活动数十个，如：各类知识竞赛、征文大赛、摄影大赛、校园歌手大赛、“培华杯”辩论赛、“更新沸点”主持人大赛、轮滑大赛、学习经验交流会、寝室文化节、二手物品交易、职场新秀等活动。还形成了“校园之春”文化艺术节、“社团文化月”、“大学生课外科技节”为核心的品牌文化集中展示的项目。在浓厚的校园文化熏陶下，一些优秀学生的表现令人瞩目。

主持明星周盼荣获第22届“校园之春”陕西省大学生主持人大赛冠军；青年写作者王灏然在全国性重大文学赛事中获奖二十余次；影视新秀王欢导演的作品《云上的人》荣获2011北京大学生电影节“最佳纪录短片奖”；体坛健儿冯诗韵获陕西省学生击剑锦标赛女子佩剑比赛冠军。该校人文与艺术学院副院长车宝仁介绍说，培华推行的素质教育的一大特点就是“以文化素质教育为基础，引导学生充实自我，塑造典型。”

业务素质教育：在实践中提升职业素质

大学业务教育是素质教育的核心内容，旨在培养大学生的专业知识、基本理论、基本技能和实践操作能力。西安培华学院的人才培养目标就是培养高素质应用型人才，所谓应用型就是在学好专业知识的基础上进行社会实践，学以致用，用以促学，从而增长专业技能，提升职业素质，成为社会欢迎的有用人才。

在实施素质教育的进程中，该院通过完善相应的专业教育体系和系统的专业教育，使学生具有正确的学习目的和学习态度，养成勤奋好学、刻苦钻研、勇于探索的良好学风。并能系统地掌握有关专业基础知识和专业理论，熟悉了解相关专业知识，在实际工作中能熟练使用计算机等辅助工具。同时掌握学习现代科学知识的方法，善于了解本学科发展的动态和新技术，积极参加创新创业科技竞赛和社会实践活动，增强实践能力、创业就业能力。

该院副院长刘应南教授谈到：“近三年来，学校在全国数学建模大赛和全国‘嵌入式’设计大赛上屡获殊荣，学生的科技作品、发明成果在数量上有明显的提升，有一部分还获得了国家发明专利。学校的科研实力在不断增强，优秀科研成果日趋凸显。”

的确，在西安培华学院，有这样几个朝气蓬勃的年轻人，他们在专业知识和实践

应用中不断探索，“坚定”信念，“设计”着自己的多彩人生。

2012年6月，第八届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛在北京航空航天大学落下帷幕，西安培华学院信息工程学院学生王旭东、王贤伟、吴洋设计的“基于语音识别的双无线智能家居系统”以95分的骄人成绩获得西北赛区一等奖。据悉，该校自参加全国大学生嵌入式比赛以来，2010年获国家高职组三等奖1项、西北赛区高职组一等奖1项；2011年获全国高职组一等奖1项、西北赛区高职组一等奖1项、本科组二等奖1项；2012年出现重大突破，获得本科组第一名。

据悉，该校一直以来培养大学生在嵌入式物联网等方面的兴趣，提高学生分析、解决问题能力，践行以学生为主体、素质教育为基础的发展观，不断鼓励学生进行创新研究，并建立学生创新实验室，为学生课外实践与科技活动创造良好条件。学生参加相关赛事活动得到院系领导与指导教师的精心指导和大力支持。王旭东等人的成功业绩从侧面彰显了该校近年来在业务素质教育、培养学生实践能力方面取得的丰硕成果。

2013年6月，西安培华学院国际经济与贸易本科专业9名同学组成的参赛队伍，荣获第六届全国商院校技能大赛国际贸易专业竞赛总决赛一等奖。近日，该校在加强实践教学过程中成果更为显著。2013年5月24日，培华与中兴通讯股份有限公司总部签署了校企合作框架协议，共建“西安培华学院中兴电信学院”，引入企业优质资源，为学生提供入学行业指引、企业参观、岗前培训、行业技能认证、实习就业等方面的服务。

身心健康教育：培养健康体魄和健全人格

西安培华学院一直以来注重大学生的身心健康教育，在实施素质教育的进程中，坚持以人为本，依据不同年龄、不同层次、不同类型学生的身心发展特点进行人性化素质教育，通过多种形式的教育，学生身心健康水平不断上台阶。

近年来，该校高度重视大学生心理健康教育，通过加强心理健康组织机构建设、心理辅导队伍建设、心理辅导队伍的培训、多形式的开展辅导与咨询、完善的制度建设相结合等措施，积极开展多层次全方位的大学生心理健康教育，不断提升大学生心理健康教育工作成效。

目前，该校心理咨询个体咨询室、团体活动室、预约等候室、音乐放松室、沙盘室和办公接待室非常齐全，并配备了专业的音乐放松与沙盘设备，完善的硬件设施不仅为大学生心理健康教育提供了便利，也为文明校园建设增添了光彩。在队伍建设方面建立了完善了校心理健康教育中心、二级学院心理辅导员站与班级心理委员“三级”心理健康教育体系，并对各级工作人员进行专业培训与定期督导，不断提升工作者的理论素养与业务能力。在制度建设方面，先后制订了《西安培华学院大学生心理健康教育工作实施细则》、《西安培华学院心理健康普查制度》、《西安培华学院大学生心理隐患排查制度》等一系列切实可行的制度，完善的制度体系确保了心理健康工作的顺利开展。

每年5月份与10月份学生会开展心理健康节活动，通过心理知识与图片展、大型现场心理咨询、心理团体训练、心理征文与心理漫画大赛、心理剧表演、心理影片赏析、心理互动留言板、优秀心理辅导员表彰暨座谈等一系列活动，向在校大学生普及心理保健的知识与方法，提高学生们的心理健康意识。目前该校已成功举办了10届大学生心理健康节，每一届都围绕一个新颖的主题，通过各项活动的有序开展取得了满意的效果。同时为丰富校园文化生活，促进学校和谐稳定发展起到了积极的推动作用。

西安培华学院的心理健康教育工作者通过对软硬件建设两方面的高度重视与有效举措，为大学生的身心健康发展保驾护航，为和谐文明校园的建设添砖加瓦，取得了显著的成绩。



西安培华学院在第九届全国嵌入式物联网设计大赛西北赛区中获一等奖

创新、创业教育：点燃梦想闯出一片天

创新、创业教育是素质教育之本，西安培华学院主管招生就业工作的副院长段茂贤谈到：“大学生具备了良好的思想品德素质、身心素质、文化素质和业务素质之后，并不代表他们具有较强的创新和创业能力。因为，创新和创业需要创新意识的培养、积极思维的训练和创新技能的运用。良好的创新素质教育无疑使大学生的创新能力和创业能力得到进一步提升。”

“真正的教育不是灌输，而是点燃火焰。教育就是要点燃学生追求真理的火焰，培养他们报效祖国的能力，激发他们的创新精神。”这是西安培华学院理事长姜波对教育的一段经典的阐述。

培养创新素质的人才，西安培华学院有着丰富的经验，那就是根据学生的思维特点和才能情况，因材施教，把他们培养成不同层次的人才。而不是像传统教育那样采用“一刀切”的方法，培养统一模式的人才。通过创新和创业教育，培华学子普遍养成了独立思考的习惯，具有敏锐的观察力、强烈的好奇心和想象力，同时具备敢为人先的冒险勇气和拼搏精神。

学校多年来一直有着大学生创新创业教育训练计划，建立相关机制，设立多项课题。日前，该校申报的《互动监护机器人》等20项大学生创新创业训练计划项目全部通过陕西省教育厅审核并获准立项，获批项目数量名列陕西省民办院校之首。另外，开展“应用知识技能大赛”、“测量大赛”等活动，多措并举促进大学生创新创业激情和能力的。

笔者走访了该校，了解到有这么一些年轻人，近年来，在该校创新、创业素质教育的带动下，走出社会，撑起了事业宏图上的一片天：

2007届赵磊、2009届王娟——注册资金500万元，创办陕西海博格商贸有限公司，其钢材批发零售业务，年销售额过亿元。

2006届刘礼——陕西恒鼎投资集团公司董事长。毕业后刘礼先后创建了陕西恒鼎投资集团公司、陕西恒鼎文化传媒有限公司和陕西恒鼎工程有限公司。公司于2012年7月份在红碱滩国家级风景区成功开发水上乐园项目，在当地引起轰动。

2004届曹丽平——西安市双飞鸟民俗文化服务有限责任公司总经理。从最初摆地摊卖自己编织的装饰品开始，发展到注册成立“双飞鸟编织屋”，将自己的产品远销到美国、法国、英国、香港等地。先后被评为“陕西省十大创业明星”、“陕西省三八红旗手”。

1993届高鹏——今日餐饮娱乐有限责任公司董事长。学习服装设计专业的她，毕业后成为了一名设计师，凭借着对艺术的独到见解，高鹏创办了当年西安市唯一一家带有演艺的时尚餐饮酒楼；她创立的具有时尚概念品牌的“今日鲜美时尚餐厅”，被陕西省商务厅评为“陕菜品牌店”。高鹏也先后被西安市妇联评为“西安市巾帼创业标兵”，省妇联评为“陕西省巾帼创业先锋”。尤其值得一提的是高鹏的母亲，西安外国语大学李维新教授也是1952届培华校友。母女身上无不体现着浓浓的培华情谊。

西安培华学院一贯重视学生的全面发展。全面实施综合素质教育，努力提高人才培养质量，是该校人才培养的特色之一。该校人才培养目标是德智体美全面发展的高素质应用型人才。为了实现这一目标，全体师生员工在姜波理事长引领下，以科学发展观为指导，以迎接本科教学合格评估为契机，全面贯彻“教育规划纲要”精神，建立相关机制，努力改善办学条件，规范教学管理，深化教学改革，创新人才培养模式，提高教学质量。以市场需求为导向，调整专业设置和课程体系，强化实践育人环节，建立校内实训基地和校外实习基地，着力增强学生职业技能、实践能力和创新能力，提高人才培养质量，提高学校的核心竞争力和社会满意度。为把培华办成特色鲜明、人民满意、政府放心的高水平民办大学而努力奋斗！

(王灏然)